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P R E S I D E N T E . Metto allora a pa r t i to 
l ' emendamento dell' onorevole Pellizzari 
emenda to a sua vol ta dal l 'onorevole Alessio, 
avver tendo ch'e, ancorché sia s ta to così mo-
dificato, t a n t o il Ministero clie la Commis-
sione non lo hanno acce t ta to . 

Torno a darne le t tura 
Al secondo periodo del primo comma so-

stituire: 
« Si dovranno pr ima coprire le esercita-

zioni che su conforme. parere del Consiglio 
superiore siano dichiara te complemento ne-
cessario di un insegnamento obbligatorio 
e, seguendo il criterio dell 'affinità, gli in-
segnamenti di mater ie obbligatorie cui non 
si fosse p rovveduto ai sensi degli art icoli 
19, 19-Ms, 24 e 34». 

(Dopo prova e controprova è approvato). 
P E A N O , ministro del tesoro. In sede di 

coordinamento sa""à meglio sosti tuire la pa-
rola « indispensabile » alla parola « neces-
sario ». In ogni modo, m e n e r imet to all 'ono-
revole Alessio. 

P R E S I D E N T E . Do le t tura del secondo 
comma : 

« Quando non sia disponibile un inse-
gnamento obbligatorio affine o un corso di 
esercitazioni in mater ia affine, obbligatorio 
ai sensi del precedente comma, . si a t t r i -
buirà come secondo insegnamento una ma-
ter ia faco l ta t iva o un corso di esercita-
zioni». 

(È approvato). 
Segue il terzo c o m m a : 
« Gl ' insegnamenti obbligatori o facol ta-

t ivi ed i corsi di esercitazioni obbligatori 
che non fossero assegnati a professori or-
dinari o= s t raord inar i saranno conferi t i per 
incarico, a professori non di ruolo con le 
norme stabil i te dal regolamento ». 

(È approvato). 
CAPORALI , relatore. Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
CAPORALI , relatore. Vorrei proporre un 

emendamento aggiuntivo al terzo comma 
del l 'ar t icolo 29 ter, per fa r sì che i liberi 
docenti possano essere incaricati di un in-
segnamento, senza che il confer imento del-
l ' incarico renda loro impossibile l 'esercizio 
della libera docenza. 

P R E S I D E N T E . Vuol formulare la sua 
p ropos ta aggiunt iva % 

CAPORALI , relatore. I l mio emenda-
mento aggiuntivo al terzo comma dell 'ar-
ticolo 29-ter, sarebbe questo : 

« I l confer imento dell ' incarico è compa-
tibile con l 'esercizio della libera docenza ». 

Così si r isponderebbe anche ad un voto 
r ipe tu tamen te espresso dai liberi docenti . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole minislro 
della pubblica istruzione ha facol tà di par-
lare. 

A N I L E , ministro dell'istruzione pubblica. 
Sulla proposta dell 'onorevole relatore, io 
debbo fa r notare alla Camera che questo 
disegno di legge, per dichiarazione di pa-
recchi autorevoli par lamentar i , f r a gli al tr i 
scopi, ha anche quello di tenere in mag-
giore considerazione la libera docenza, anzi 
si è det to qui più volte che molti incarichi, 
che ora sono t enu t i dai profestor i ufficiali, 
debbono passare ai liberi docenti . E si è 
insistito su questo, e si è f a t t o notare che 
questo disegno di legge viene a giovare ai 
liberi docenti . 

Ora quando voi mantene te la disposi-
zione presente, che impedisce al libero do-
cente di tenere un incarico, comprendete 
benissimo che non si dà niente 'al ia libera 
docenza. 

Ora io prego di considerare questa po-
sizione di cose. È inutile par la re di conces-
sioni alla libera docenza in r appor to agli 
incarichi quando poi per la legge presente 
è assolutamente impedi to al libero docente 
di esercitare un incarico. 

Se vogliamo fare qualche cosa a van-
taggio della libera docenza, dobbiamo ac-
ce t tare la. proposta dell ' onorevole rela-
tore. 

P R E S I D E N T E . Come la Camera ha 
udi to , l 'onorevole ministro della pubblica 
istruzione ha dichiarato di acce t ta re l 'e-
mendamento proposto, dall 'onoreyole rela-
tore . 

B A V I E R A . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . 
B A V I E R A . La po r t a t a di quest 'ar t icolo 

non è evidente a t u t t i i colleghi. Nessuno 
impedisce che il libero docente faccia il 
suo corso. 

Tu t t i vogliono a iu tare , e questo pro-
get to di legge vi mira in modo speciale, i 
liberi docenti per fa r loro avere un inca-
rico; ma poiché il libero docente po t rà 
avere l ' incarico della sua mater ia e non di 
a l t ra , poiché è abi l i ta to sol tanto a un da to 
insegnamento in quanto ad ogni insegna-
mento deve corrispondere una libera do-


